河北省财政厅文件
冀财资[2013]126号
河北省省直行政事业单位国有资产出租出借及处置收入管理办法
　　 
第一章  总  则
　　第一条 为贯彻落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》，规范和加强省直行政事业单位国有资产出租出借及处置收入的征收与使用管理，防止国有资产流失，根据《行政单位国有资产管理暂行办法》（财政部令第35号）、《事业单位国有资产管理暂行办法》（财政部令第36号）和《河北省人民政府办公厅关于加强全省行政事业单位国有资产收入征管工作的通知》（办字〔2010〕68号）等有关规定，制定本办法。 
　　第二条 本办法适用于省级党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、审判机关、检察机关、各民主党派机关、社会团体和各类事业单位（以下统称为省直单位）。  
　　第三条 本办法所称省直单位国有资产出租出借收入是指省直单位在保证完成正常工作前提下，经审批同意，出租、出借国有资产所取得的收入。 
　　本办法所称省直单位国有资产处置收入是指省直单位国有资产产权转移或核销所产生的收入，包括国有资产的出售收入、出让收入、置换差价收入、报废报损残值变价收入等。 
　　第四条 省直单位拟将占有、使用的国有资产对外出租、出借的，无论是本单位实施，还是委托后勤服务单位或其他单位实施，都应当按照规定程序履行报批或备案手续；未经批准，不得出租、出借。严禁省直单位出租出借办公用房，已经出租出借的，到期必须收回；租赁合同未到期的，租金收入应当按照收支两条线管理。 
　　省直单位处置国有资产，应按照规定程序履行报批或备案手续。未经批准，不得处置。 
　　第五条 省直单位国有资产出租出借收入和处置收入属于政府非税收入，是省级财政收入的重要组成部分，纳入年度财政预算，依法规范管理。 
　　第六条 省财政厅依法对省直单位国有资产出租出借及处置收入的征收与使用进行监管。 
　　 
第二章  票据管理
　　第七条 国有资产出租出借及处置收入征缴使用专用票据，由省财政厅统一印制、统一管理。专用票据全称为“河北省国有资产收入专用票据”。 
　　第八条 河北省财政厅负责对专用票据使用情况进行监督检查。 
　　第九条 执收单位向省财政厅领用专用票据。省垂管部门在各地的单位向省主管部门领用专用票据。 
　　第十条 执收单位要建立健全专用票据领用、保管、缴销、审核等制度，明确专人负责，保证专用票据安全。 
　　禁止转让、出借、代开国有资产收入专用票据；禁止使用非法票据。  
　　遗失国有资产收入专用票据的，应当及时报告河北省财政厅，同时在有关媒体公告作废，并视情况追究相关人员责任。 
　　 
第三章  收入管理
　　第十一条 省直单位国有资产出租、出借，必须签订由省财政厅统一印制的“河北省省直行政事业单位资产（房屋）租赁合同书”（合同书样本附后）。要严格以签订的合同等作为资产收入收款依据，做到应收尽收，应缴尽缴。 
　　第十二条 省直单位取得的国有资产出租出借及处置收入，应缴入省级国库。 
　　第十三条 按照收缴分离原则，省直单位国有资产收入实行执收单位代收代缴制。执收单位代收代缴制是指执收单位向承租人收取租金等直接开具专用票据收款，在取得收入后10个工作日内缴入省级国库。  
　　省垂直管理、分布在市县省直单位的国有资产出租出借及处置收入（含省非垂直管理、分布在各地的省直单位国有资产出租出借及处置收入），直接缴入省级国库。省级主管部门负有监缴职责。 
　　第十四条 执收单位按规定收取的国有资产出租出借收入，必须向缴款义务人开具由省财政厅统一印制的国有资产收入专用票据。不开具国有资产收入专用票据的，缴款义务人有权拒缴。 
　　第十五条 省直单位上缴国有资产收入时，使用以下收入科目： 
　　行政单位出租出借收入，使用“行政单位国有资产出租、出借收入（103070601）”科目；  
　　行政单位处置收入，使用“行政单位国有资产处置收入（103070602）”科目； 
　　事业单位处置收入，使用“事业单位国有资产处置收入（103070603）”科目； 
　　事业单位出租出借收入，使用“其他非经营性国有资产收入（103070699）”科目。 
　　 
第四章  支出管理
　　第十六条 按照政府非税收入管理的规定，省直单位国有资产出租出借及处置收入上缴省级国库，支出通过一般预算安排。 
　　第十七条 省直单位取得的国有资产出租出借及处置收入，经审批后，可用于以下支出： 
　　（一）固定资产更新改造和新增资产配置； 
　　（二）经财政部门批准的其他支出。 
　　第十八条 省财政在统筹安排使用国有资产出租出借及处置收入时，本着积极稳妥、逐步推进的原则，优先考虑缴入单位的固定资产更新等支出需要。 
　　 
第五章 监督检查
　　第十九条 省直各部门要认真履行国有资产管理职责，建立健全资产收入与使用管理制度，加强对国有资产收入与使用的日常监管，定期对本部门所属单位资产收入与使用情况进行检查，确保国有资产的安全、完整，防止国有资产流失。  
　　第二十条 省级财政部门会同有关部门依法对国有资产收入征收和使用等情况进行监督检查，并对发现的问题及时依法予以制止和纠正。 
　　第二十一条 省直单位要加强对本单位国有资产收入与使用的管理，自觉接受财政等部门的监督检查。 
　　第二十二条 财政部门、省直单位及其工作人员，违反国有资产收入管理有关规定及未按规定缴纳国有资产收入的，有隐瞒、截留、挤占、挪用、坐支等违反国家财政收入上缴规定等行为的，依据《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等有关规定进行处理。 
第六章 附  则
　　第二十三条 各省直单位主管部门可根据本办法，结合本部门的实际情况制定具体管理办法。  
　　第二十四条 本办法自2014年2月1日起施行，有效期五年。2011年河北省财政厅发布的《河北省省直行政事业单位国有资产出租出借及处置收入管理办法》同时废止。 
　　附：“河北省省直行政事业单位资产（房屋）租赁合同书”样本 
