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河北省人民政府办公厅关于加强全省行政事业单位国有资产收入征管工作的通知

各设区市人民政府，省政府有关部门：
为进一步加强全省行政事业单位国有资产收入管理工作，规范国有资产收入管理行为，提高国有资产使用效益，根据《行政单位国有资产管理暂行办法》（财政部令第35号）、《事业单位国有资产管理暂行办法》（财政部令第36号）和财政部《关于深化地方非税收入收缴管理改革的指导意见》，现就加强我省行政事业单位国有资产收入管理工作通知如下：
一、充分认识加强行政事业单位国有资产收入管理的重要性
加强行政事业单位国有资产收入管理是我省深化财政改革、强化部门预算管理、规范收入分配秩序的重要举措，有利于强化政府非税收入和财政性资金管理，缓解目前财政资金供给不足的困难；有利于整合行政事业资产、盘活资产存量、降低行政成本，提高财政支出效率和资金使用效益，对落实中央有关文件要求，全面推进“小金库”清理，从源头上治理腐败具有重要的意义。各级各部门要充分认识加强行政事业单位国有资产收入征收与使用管理工作的重要性和紧迫性，统一思想，提高认识，切实将这项工作抓出成效。
二、规范行政事业单位资产收入管理工作
行政事业单位国有资产收入包括国有资产有偿使用收入和国有资产处置收入。国有资产有偿使用收入，是指行政事业单位在保证完成正常工作的前提下，经审批同意，利用国有资产出租、出借取得的收入，利用国有资产对外投资（合作经营）、担保等取得的收益，利用国有资产开办经营实体（包括各类宾馆、招待所、培训中心等）取得的收益，将国有资产提供给所属单位收取的租金、承包费、管理费收入等。国有资产处置收入，是指行政事业单位国有资产产权的转移或核销所产生的收入，包括国有资产出售、出让、转让、置换差价、报废报损残值变价、拆迁补偿、保险理赔以及其他处置国有资产取得的收入等。行政事业单位国有资产有偿使用收入和处置收入属于政府非税收入，是政府财政收入的重要组成部分，应按照政府非税收入管理的有关规定上缴国库，纳入预算，实行“收支两条线”管理。
（一）健全规章制度。要建立健全行政事业单位出租、出售、出让、转让资产制度，必须严格审批并依法签订出租、出售、出让、转让合同，作为取得国有资产收入的法律依据；要建立健全行政事业单位处置资产制度，严格依法处置资产；要建立健全事业单位对外投资、担保审批制度，将政府资产投入形成的收入全部纳入规范管理轨道。
（二）建立征管体系。各级财政部门是行政事业单位国有资产收入管理的主管部门，除法律、法规另有规定外，资产收入可由财政部门直接征收，也可由财政部门委托负有行政事业单位国有资产管理责权的机关事务管理等部门征收。无论是财政部门直接征收或委托有关部门征收，所得收入必须全额上缴财政，实行“收支两条线”和“票款分离”，由代收银行直接缴入国库或财政专户。任何部门和单位都不得坐收坐支、截留、挤占、挪用资产收入，不得作为自有收入进行管理。
（三）规范支出管理。加强行政事业单位资产管理与预算管理、财务管理的结合，对国有资产收入形成的可用财力，要纳入统一的政府预算。对资产收入，同级财政除按规定安排相应的手续费（佣金）和补偿征收成本、管理费支出外，其余按照“取之于资产、用之于资产”的原则，主要用于行政事业单位国有资产的建设和维护等支出。
（四）完善考核机制。按照“权力与利益脱钩，权力与责任挂钩，激励与约束并重”的原则，从资产的不同性质和特点出发，研究建立科学规范的资产收入收缴考核机制。要将部门预算管理与资产收入征管等有机结合起来，充分调动行政事业单位资产监管部门的积极性。
三、建立协调联动机制
加强行政事业单位国有资产收入征管工作是一项系统工程，各级各部门要统一行动、相互配合、形成合力。各级财政部门作为行政事业单位国有资产收入的主管部门，要认真履行资产收入征管职责，制定完善行政事业单位资产收入征收管理办法，切实加强对国有资产的管理和监督，确保行政事业单位国有资产收入足额上缴财政，依法维护国有资产的安全、完整和保值增值。行政事业单位资产主管部门、审计部门和监察部门要密切配合，定期对行政事业单位国有资产收入情况进行专项检查。行政事业单位资产主管部门，要依据资产管理的职责权限，负责对受托监管的行政事业单位国有资产收入上缴及使用情况进行检查监督，发现问题及时纠正。审计部门要加强对主管部门和单位及其受托监管的行政事业单位国有资产收入上缴情况的审计，严肃查处少收、不收、坐收、坐支资产收入等违法违纪行为，对审计发现的问题依法予以处理，审计报告要抄送同级财政、监察部门。监察部门要加强对行政事业单位国有资产收入流失等违纪案件的查处，依照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等有关规定严肃处理，并追究有关责任人的责任。
行政事业单位国有资产收入管理工作涉及面广、政策性强，要结合深化行政审批制度改革，采取分类管理、逐步推进的办法，积极研究制定和完善管理办法，推进行政事业单位国有资产收入管理的规范化和法制化。

